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Problema răului 
la Fericitul Augustin

Sub direcţia P. S. Irineu Mihăl- 
cescu, arhiereul-vicar ai Sf. Pátriái hii, 
s’a iniţiat Ia Bucureşti publicarea unei 
serii de temeinice cărţi teologice tra
tând teme din cele mai interesante. 
In această serie, numită Biblioteca 
Teologică, au apărut până acum: 
Interpretarea sociologică a religiei ţi a 
moralei de Emilian Vasilescu, Problema 
răului la Fericitul Augustin de Con
stantin C. Pavel şi Împăratul Justinian 
1 şi ereziile de Pr. V. Gh. Sibiescu. 
Toate sunt lucrări serioase, întocmite 
cu multă pricepere şi erudiţie, pe baza 
unei vaste bibliografii. Autorii sunt 
toţi teologi tineri cu frumoase studii 
de specialitate Ia Facultăţi din străi
nătate.

Insistăm în aceste rânduri în 
deosebi asupra cărţii * Problema răului 
la Fericitul Augustin» în care dl Con
stantin C. Pavel concentrează într’o 
expunere sistematică ideile marelui 
gânditor creştin asupra misterioasei 
şi tragicei realităţi a răului. Dureroasa 
prezenţă a răului în viaţă a format 
obiect de meditaţie pentru toţi cuge
tătorii omenirii. Dar toate asalturile 
minţii de a-şi arunca lumina ei cu
ceritoare asupra acestei crunte taine 
s’au dovedit neputincioase, deviând în 
explicaţii necorăspunzătoare realităţii. 
Nu satisfac nici teoriile dualiste în 
sensul cărora răul îşi are izvorul său 
etern, substanţial, alăturea de izvorul 
etern al binelui, nici teoriile mo
niste după cari răul nu e decât o 
treaptă în evoluţia totului care se 
desfăşoară ajungând la deplina des- 
voltare abia la capătul procesului. 
Răul e simţit ca ceva ce nu trebue 
să fie, ca ceva ce trebue condam
nat şi el nu se împuţinează cu 
trecerea timpului. Asemenea el stă 
nu într’o parte a fiinţii noastre, ci în 
centrul ei, el vine deacolo de unde 
vine şi binele. De el nu scapi mor
tificând trupul, căci există cât existăm 
noi, ca centru de gândire şi de ac
ţiune. Nici teoria budistă că răul stă 
în legătura cu viaţa, şi scăparea de 
el o dobândim prin omorârea tuturor 
simţirilor cari ne leagă de viaţă, nu 
satisface. Viaţa nu poate fi decât 
dintr’un izvor pozitiv al ei, dela Crea
tor, iar a nu mai simţi nimic o fi 
echivalând cu lipsa răului, dar nu 
vedem aci nici prezenţa binelui. Sim
ţirile pot fi şi curate. Nu în nepăsare 
şi nesimţire, în ceva negativ, într’o 
ostracizare a vieţii, vedem idealul 
spre care trebue să tindă omul, ci 
într’o iubire curată a semenilor săi şi 
a vieţii care e din izvorul tuturor.

Singur creştinismul a indicat just 
fiinţa şi originea răului, fără să dea 
însă o explicaţie detailată, ci numai 
una schematică, atât cât ne e sufi
cientă pentru a şti cum putem şi

scăpa de el. Răul n’a izvorât din om, 
ci omul şi l-a însuşit liber, sub o in- 
fluinţă venită dela o fiinţă superioară, 
însă şi aceea creatură a lui Dumne
zeu, ieşită bună din mâna Lui şi de- 
vtnită rea prin libertatea proprie. 
Răul nu e dela Dumnezeu, ci din 
vo:a liberă a creaturii, întâi a unei 
creaturi superioare omului, apoi şi a 
omului, înfluinţat de aceea. Mai mult 
nu ne a explicat revelaţia. Poate pen- 
trucă nu voia să ne dea un sistem 
de gândire, ci să ne mântue. Sau 
poate pentrucă realitatea răului e un 
mister pe care nu-1 putem înţelege în 
abisul lui. Revelaţia ne a indicat nu
mai caracterul lui de mister şi ne-a 
abătut privirile dela explicaţiile ne
potrivite cu natura Iui. Ne a spus: 
nu acolo şi nici acolo stă izvorul 
răului, ci aci, în adâncul tainic al li
bertăţii, cu atât mai tainic cu cât 
e vorba la începutul răului de-o fiinţă 
superioară nouă pe care n’o putem 
înţelege (Satana), în influinţa puter
nică dar nevăzută şi misterioasă a 
acelei fiinţe asupra omului şi în so
lidaritatea neînţeleasă încă de noi a 
genului omenesc.

Cum a fost posibilă însă ivirea 
răului prin libertate, răspuns la acei 
mulţi dece ? dece ? ai minţii care vrea 
să înţeleagă tot, nu ne-a dat Revelaţia.

Fericitul Augustin a încercat să 
dea răspunsuri Ia aceşti dece. Şi ră
spunsurile lui au rămas până azi în 
filozofia creştină, circulă în dogmatică 
şi în morală şi noi trăim în atmosfera 
lor. Meritul dlui C. Pavel e că ni le 
prezintă în cadrul sistematic al gân
dirii lui Augustin.

Posibilitatea răului, apărut prin 
libertate, stătea după Augustin în ca 
racterul creat al făpturilor. Fiind 
create, adecă scoase din nimic, nu 
puteau fi absolute, infinite în existenţă, 
întocmai ca Dumnezeu, ci stăteau pe 
o treaptă ontologică inferioară Lui, 
aveau deci latitudine de progres în 
existenţă, dar şi spre neantul din care 
au fost scoase. Fiind create, erau 
mutabile în sus şi în jos, singur Dum
nezeu fiind neschimbabil. Libertatea 
a uzat de această posibilitate de 
sehimbare, şi le-a dus nu în sus, spre 
tot mai multă viaţă, spre Dumnezeu, 
ci în jos, spre neant. «Create însem
nează făcute din nimic; iar ceeace 
vine din neant se împărtăşeşte nu 
numai din fiinţă, dar şi din nefiinţă. 
In orice creatură există, prin urmare, 
o lipsă originară. De aci vine nece
sitatea de schimbare şi sporire a fiin
ţe*, pe care o observăm la orice crea
tură». «Dar această inferioritate faţă 
de fiinţa Supremă... nu constitue cau
zalitatea răului, ci ne lămureşte nu
mai asupra posibilităţii lui în lume» 
(Pg- 37).

Răul e cauzat de libertate, dar e 
posibil prin poziţia intermediară a 
făpturii între existenţă şi neant, prin 
faptul că nu e existenţa absolută. 
Producerea răului constă într’o cobo
râre a făpturii de pe treapta de exi
stenţă pe care se află pe una mai 
jos spre neant, o îmulţire a neantului 
şi o scădere a existenţii în ea. Răul 
nu e nefiinţă pură, încetare totală 
de a mai exista, căci ceeace nu există 
deloc nu e nici rău, nici bine, ci o 
existenţă cariată de neant, o slăbi
ciune, o diminuare a existenţii. «Iar 
această corupţie nu este o substanţă 
cum susţineau Manicheii, ci o cobo
râre pe scara fiinţii... Deficienţa morală 
e o deficienţă ontologică, pentrucă in 
quantum sumus, boni sumus... et in 
quantum mali sumus, in tantum etiam 
minus sumus» (pg. 42).

Concepţia aceasta despre rău nu 
se află numai la Fericitul Augustm, 
deşi el a sistematizat-o mai complect 
şi nici nu e liberă cu totul de influ
enţele neoplatonice. Pseudo-Dionisie 
Areopagitul a preluat şi el cunoscuta 
imagine a neoplatinicilor după care 
Dumnezeu e conceput ca un soare 
ontologic din care se revarsă toată 
existenţa într’o densitate tot mai di
luată cu cât aceasta cade mai de
parte de focar. Binele şi răul nu sunt 
decât alte nume pentru această gra
daţie ontologică. Cu cât existenţa e 
mai plină, deci mai aproape de Dum
nezeu, cu atât ea se bucură mai mult 
de bine şi cu cât e mai umbrită şi 
mai diluată de neant, e mai puţin 
bună.

Fericitul Augustin a fost un mare 
cugetător, şi teoria lui domină până 
azi mai toată teologia.Şi totuşi acea
stă identificare a răului cu un minus 
ontologic nu satisface. Ea pare veri
ficată de răul fizic, dar nu explică 
răul spiritual, păcatul, care e altceva, 
sau un orice caz şi altceva decât un 
minus ontologic.

Un minus ontologic ar fi o lân
cezeală a simţirilor, a poftei de viaţă, 
o lipsă de interes faţă de toate, dar 
ura e o mare forţă pozitivă în pute
rea ei, chiar dacă e orientată spre di
strugere. Iubirea de sine e şi ea o 
aprigă şi neadormită svâcnire de viaţă 
şi peste tot răul îl simţim în noi ca 
pe o forţă uriaşă împotriva căruia nu 
putem de multeori opune mai nici o 
rezistenţă. Istoria şi societatea ome
nească cunoaşte forţele uriaşe ale 
atâtor răi cari dacă s’ar fi pus în 
slujba binelui ar fi fost adevărate bi
necuvântări pentru omenire.

Răul din noi ni se evidenţiază 
ca ceva pozitiv, şi în acest pozitiv 
trebue prins el.

Dacă răul ar fi tot una cu un 
minus de forţă, diavolul ar trebui să 
fie mai slab ca noi căci el este mai 
rău. Ori atunci de unde atâta svâr- 
colire şi atâta putere şi venin, încât 
turbură serios echilibrul lumii până Ia 
sfârşitul ei? Un om cu cât e mai rău 
ar trebui să fie mai slab, ori vedem

că unul mai rău e mai tare decât 
unul mai puţin rău şi cu mult mai 
puternic decât unul indiferent. Se va 
spune că nu răul e tare, ci voinţa 
noastră de a i se opune e slabă. Dar 
intuiţia internă ne arată că răul însuşi, 
privit în el însuşi e o mare forţă, 
iar voinţa e slabă tot din pricina pu
terii lui, sau pentrucă el a slăbit-o. 
A re moaşte că răul a avut putere 
să slăbească voinţa, însemnează a-i 
recunoaşte puterea. Sigur că puterile 
puse în acţiune de rău sunt tot dela 
Dumnezeu. Răul lucrează cu uneltele 
dumnezeeşti: cu inteligenţa dată de 
Dumnezeu, cu organele date de el. 
Dar acestea le are şi un indiferent. 
Dece el este slab? E dincolo de 
aceste puteri date de Dumnezeu, ceva, 
un motor, care le pune în maximă 
lucrare.

Mai sunt şi alte dificultăţi cari 
arată că răspunsul Ia Fericitul Augustin, 
se prezintă cu multe imperfecţiuni.

Una din aceste dificultăţi e ur
mătoarea : Dacă răul e un minus în 
existenţa ce revine în baza creaţiunii 
unei făpturi, cum are să se explice 
primul păcat? Ca să-I fi făcut respec
tiva fiinţă trebue să fi căzut deja în 
acel minus printr’un păcat anterior. 
Iar ca să fi săvârşit pe acest anterior, 
iarăşi a fost necesar de o cădere şi 
mai anterioară în acel minus onto
logic. Şi aşa în infinit.

Identificarea răului cu un minus 
ontologic, duce şi la ideea că Dum
nezeu putea mântui omenirea prin- 
tr’uţj act de atotputernicie, iar moar
tea pe Cruce a Fiului Său apare ca 
un act care nu se impunea prin 
nici un fel de necesitate. Era de 
ajuns ca Dumnezeu să ridice făptura 
într’o zonă ontologică superioară şi 
eo ipso s’ar fi făcut bună în- totul, 
chiar şi în libertatea ei.

Intr’un număr viitor vom în
cerca să vedem dacă nu se poate 
arunca o rază de lumină în problema 
răului, fără a-1 identifica cu un minus 
ontologic, ci ţinând cont de uriaşa 
lui forţă pozitivă.

D. STÄNILOAE

Aniversare. — S'au împlinit 
Luni 22 de ani dela intrarea României 
în marele răsboi al întregirii neamului. 
Aniversând ziua istorică din August 1916, 
cu pietate profundă ne închinăm în faţa 
sacrificiilor aduse de eroii nenumeraţi 
cari au plătit cu preţul vieţii izbânda 
dobândită; ne închinăm cu recunoştinţă 
veşnică în faţa marilor figuri, astăzi 
plecate dintre noi, ale Regelui Ferdi
nand şi Reginei Maria, care ne-au 
călăuzit la biruinţă hotărâtoare şi defi
nitivă.

Amintire eternă făuritorilor unităţii 
teritoriale şi politice a neamului românesc !
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Ceva despre „autoeducaţie“
— Exagerări în numele ei —

Se vorbeşte mult despre auto
educaţie şi se pune preţ deosebit pe 
ceeace se înţelege, sau pe ceeace ar 
vrea să se înţeleagă prin acest termen. 
Abia câţiva ani înainte, par’că se pu
nea încă şi mai multă străduinţă în 
accentuarea «binefacerilor» acestui 
mod de creştere. Dar nici astăzi nu 
lipsesc apologeţii unui anume fel de 
«autoeducaţie».

E vorba anume de o suprapre- 
ţuire a puterilor individului, de cre
dinţa în dreptul acestuia de a-şi alege 
liber o metodă de acţiune în viaţă, 
de a-şi fixa un ţel după bunul său 
plac şi de a ajunge la realizarea lui 
prin mijloacele pe care le va aprecia 
el ca mai potrivite. In familie, şcoală 
şi societate, aceate idei asupra auto- 
educaţiei au pătruns începând cu sec. 
XVII şi s’au accentuat în al XVIII lea. 
Isvorul lor se poate căuta mai ales 
în filosofia raţionalistă şi individua
listă a acelor vremi, iar ecoul mai ră
sună destul de puternic şi în contem
poraneitate. Lupta împotriva supre
maţiei papale şi reformaţiunea sunt 
aspecte ale aceleiaşi probleme.

Se’nţelege, mergându se pe dru
mul de mai sus trebuia să se ajungă 
la exagerări. Insul a ajuns să fie con
siderat ca singura realitate, iar inte
resele lui să fie situate mereu deasu
pra acelora ale colectivităţii. înşişi 
copiii au fost ataşaţi — de către cei 
mari, fireşte — unei asemenea ideologii 
şi înşişi ei au fost consideraţi capa
bili să «se crească» oarecum singuri, 
după marile lor forţe individuale. Aşa 
s’a ajuns la o părăsire a celor mai 
elementare datorii familiare şi aşa a 
ajuns până şi şcoala să exagereze 
principiul activist şi puterile elevilor. 
Părinţii, hrăniţi cu idei false, au în
ceput să se simtă mai bine în vizite 
şi prin vecini, iar copilaşii au fost 
lăsaţi în grija altora sau chiar singuri, 
ca să se descurce cu viaţa aşa cum 
vor crede mai potrivit. In şcoală, edu
catorii au găsit, desigur, mai comod să i 
lase pe elevi să lucreze iarăşi mai mult 
singuri, ori, în lecţii, să-i întrebe me

reu şi ceeace nu e de întrebat, sau 
să Ie ceară a afla, tot singuri, asemenea 
cunoştinţe noui, cari în realitate pot 
şi trebuesc aflate numai în mod me
todic şi prin colaborarea activă a edu
catorului.

In loc să li se treacă elevilor 
moştenirea reală şi preţioasă a fami
liei, a bisericii, a statului, etc. aceştia 
au fost lăsaţi — potrivit ideii despre 
autoeducaţie — să aprecieze totul după 
bunul lor plac.

Dar la ce concluzii a ajuns şi 
ajunge o generaţie tânără, lăsată să 
se desvolte în atmosfera de mai sus? 
Mai întâi, fiecare tânăr are conştiinţa 
că s’a ridicat exclusiv prin propriile 
sale puteri. De aici urmează, că el 
nu are vreo datorie morală faţă de 
cineva. El nici nu poate fi decât in
dividualist şi egoist, fiindcă îl judecă 
pe vecin prin prisma intereselor in
dividuale. El nu poate crede că ar 
putea să mai existe şi alte interese, 
fiindcă în mentalitatea aceasta a cre
scut. El nu se simte legat de înain
taşi, fiindcă aceştia nu l-au ajutat la 
vreme. El nu se doreşte în societate, 
fiindcă are credinţa în atotputernicia 
eului său. El poate realiza totul şi 
fără societate. Singurătatea este chiar 
elementul său favorit. Neavând încre
dere decât în sine, nu poate întemeia 
nici căsnicie, fiindcă nu ajunge să 
poată preţui credinţa unei tovarăşe 
de viaţă. Deasemenea, el nu e pentru 
stat nici pentru biserică, fiindcă e un 
tip asocial. Mereu încruntat, învârtoşat 
la suflet, lacom, etc. — aşa se înfă
ţişează un tânăr, care e produsul unei 
autoeducaţii greşit concepute.

După cum era şi firesc, indivizi 
de felul descris mai sus au ieşit la 
iveală mai ales în ţările industriale şi 
acolo unde «şcoala activă» a cunos
cut o supralicitare. Dar şi bolşevismul 
nu este altceva decât realizarea fidelă 
a curentului despre care vorbim. 
Doar ce este mai asocial decât tocmai 
tipul bolşevist crescut înafară de fa
milie? Socialismul rusesc însuşi este

cel mai nesocial sistem. Unde este 
un individualism mai cras decât toc
mai în comunism, unde un singur om 
are — sau îşi ia — dreptul să ridice 
viaţa multor oameni, pe motive ade
sea necunoscute? Ce este mai lipsit 
de umanitate, decât tocmai «uma
nitarismul» acesta, care nu vrea să 
ştie despre tradiţiile îndelungate ale 
unui neam pios şi milostiv? Astăzi 
se ştie precis că bolşevismul este şi 
produsul unei educaţii greşite, sau 
mai bine zis un rezultat al filosofiei 
materialiste şi individualiste. Ceeace 
s’a înţeles mereu prin autoeducaţie 
nu e străin de acest rezultat.

Pentru consideraţiile de mai sus, 
pedagogia a început şi trebue să lupte 
sp^e reîntronarea educaţiei adevărate 
în drepturile ei. Distrugerea indivi
dualismului şi reaşezarea individului 
în rosturile sale sociale şi creştine, 
aceasta e ţinta educaţiei celei noui. 
Dar aceasta însemnează reîncreştina- 
rea familiei, a şcoalei şi a statului şi 
reîntronarea moralei sociale în scau
nul ei de bunăcuviinţă. Părinţii şi cei
lalţi educatori trebue să înveţe din 
nou că mai micii lor se desvoltă în 
chip folositor numai sub ochiul atent 
şi veghietor al celor mari, iar tinerii 
să ştie că integrarea lor în moralita
tea, tradiţia şi obiceiurile neamului 
însemnează mai mult decât încrede
rea oarbă în ideale alese la voia în
tâmplării. D. Călugăr

Decretul de numirea rezidenţilor 
regali. — Prin Ioalt Decret Regal sunt 
numiţi, pe termin de şase ani, în funcţia 
de rezident regal de Ţinuturi, la prd- 
punerea ministrului de interne, domnii: 
generali Al. Hanzu, Dănilă Papp, Rom. 
Scărişoreanu şi M. Negruzzi; Al. Gane. 
Al. Marta, Nie. Ottescu, V. Cădere, D. 
Simian şi G. Alexianu.

Cele 10 ţinuturi în care e împăr
ţită ţara, sunt următoarele: Timiş, Olt, 
Argeş, Marea, Dunărea, Nistru. Prut, 
Suceava, Mureş şi Crişuri.

Rezident regal pentru ţinutul Mureş, 
cu capitala Alba-Iulia, este numit dl 
general de divizie î. r. Dănilă Papp, 
fost comandant al corpului VI armată ; 
ear secretar general de ţinut la Alba- 
Iulia e numit dl Petre Roşea, actual in
spector general administrativ.

Ţinutul Mureş, cu reşedinţa Alba- 
Iulia, cuprinde 9 judeţe: Alba, Turda. 
Mureş, Ciuc, Odorhei, Făgăraş, Târnava 
Mare, Târnava Mică şi Sibiu.

Instalarea noilor rezidenţi s’a făcut 
cu mare solemnitate.

Frământările catolicismului. — Un 
ziar din Londra afirmă, că Hitler, can
celarul Germaniei, pregăteşte: despăr
ţirea catolicismului german de Roma şi 
creiarea unei biserici catolice germáné. 
Iniţiatorul proectului ar fi cardinalul In- 
nitzer. Nu se ştie câţi preoţi şi episcopi, 
din afară de Germania, ar urma pe 
cardinalul amintit. Ziarul adaugă, că în 
cazul când s’ar trece la realizarea pro
ectului, consecinţele pentru Germania 
ar fi însemnate şi s a r  pune repede şi 
în Italia chestiunea relaţiilor dintre bi
serică şi stat.

— Din Varşovia se anunţă că în 
Polonia a luat naştere un viu curent 
în senzul ca Italia să nu mai aibă pre- 
ponderanţă în „colegiul cardinalilor", 
ceea ce face ca papa să fie totdeauna 
de naţionalitate italiană. Se plănueşte o 
reformă, datorită căreia papa va putea 
fi şl de altă naţionalitate.

Cetăţenii români, fârâ 
deosebire de rasă, limbă 
şi religie sunt egali 
Înaintea legii

Monitorul Oficial a publicat regu
lamentul pentru minorităţi, din care re
producem articolul 3, cuprinzând drep
turile de manifestare a populaţiei mi- 
noritare:

1. Toţi românii, fără deosebire de 
origine etnică şi credinţă religioasă, 
sunt datori a socoti Patria drept cel 
mai de seamă temei al rostului lor în 
viaţă, (art. 4 din Constituţiune],

2. Cetăţenii români, fără deosebire 
de limbă, rasă sau religie, sunt egali 
înaintea legii căreia îi datoresc respect 
şi supunere (art. 5 din Constituţiune).

3. Legile în vigoare asigură tutu
ror cetăţenilor români, fără deosebire 
de limbă, rasă sau religie, aceleaşi 
drepturi civile şi politice, acelaşi trata
ment şi aceleaşi garanţii. Drept con
secinţă:

# FOIŞOARA

Spicuiri din monografia 
comunei Luduş

I. Un scurt istoric al comunei
Satele noastre! scumpele noastre sate, unde viaţa vi

brează într’un ritm mai liniştit şi mai normal ca la oraşe, 
unde obiceiurile strămoşeşti legate toate de o adâncă 
convingere religioasă, unde legăturile între oameni sunt 
sincere şi lipsite de sgura cozmopolită a oraşelor — sa
tele noastre din multe puncte de vedere neglijate, au încă 
multe comori ascunse şi pare că intenţionat acoperite de 
indiferenţa noastră proverbială. Şi câte pietricele scumpe 
şi sclipitoare am putea desgropa cu niţică bunăvoinţă din 
modeslele arhive prăfuite sau date pradă rozătoarelor, ori 
din podurile bătrânelor bisericuţe, unde cu o nepăsare vi
novată s’au aruncat icoane vechi, odăjdii de valoare isto
rică, cruci sculptate în lemn sau din lemn, având şi anu
mite inscripţii de o netăgăduită însemnătate în ceeace 
priveşte trecutul special al satului.

Nu se poate tăgădui, că dacă am căuta am mai afla 
şi cărţi vechi, cari pe lângă valoarea lor, pe tablele de 
lemn sau piele, ba ici colo chiar pe foi au anumite în
semnări interesante, făcute de câte un cantor sau preot 
mai iniţiat în arfa scrisului.

Dar — noi nu avem timp să ne ocupăm cu astfel 
de mărunţişuri. Dascălul şi preotul fac politică — iar cei 
cari ar putea fi cuprinşi în „onoare escepţiunilor“ sunt 
prea puţini şi ca oameni „ramoliţi“ şi neînţelegând „ritmul 
vremii“ sunt desconsideraţi.

•
Comuna Luduş din judeţul Sibiu este situată cam la 

14 kilometri spre răsărit de orăşelul Mercureo. Unii îi 
mai zic şi Ludoş, dar această numire nu este corectă şi 
ţăranul nici nu o întrebuinţează. Astăzi comuna are ceva

peste 600 familii şi toţi locuitorii sunnt români plugari, 
în covârşitoarea majoritate ortodocşi şi puţini uniţi.

In timpuri vechi Luduşul dacă nu era în total, apoi 
era totuşi aproape în întregime o comună săsească. Ace
ştia îi ziceau Gross-Logdes (Luduşul-mare, cum se mai 
numeşte şi azi) sau în unele documente vechi Leogdes. 
Aşa am aflat în biblioteca Brukenfhal din Sibiu unele docu
mente din 1330, 1387, 1491, 1493 în cari se vorbeşte ex
clusiv despre daraverile saşilor din comuna Leogdes. De 
români nu se aminteşte nimic, fie din cauza că au fost 
prea puţini, pe la periferiile satului, fie că aveau prea puţină 
importanţă, lipsiţi fiind pe acele timpuri de toate drepturile.

Cum poporul nostru este conservativ, unele numiri 
săseşti transmise din generaţie în generaţie şi astăzi se 
menţin în graiul satului. Astfel o pădure are numirea de 
„Brinchini", care a fost transformată dela „Brünchen“, un 
păşunat se numeşte „Muler* dela săsescul „Müller“, o 
parte a viilor are numirea „Blechanes“, care derivă dela 
„Bloch-Hann“. Aci trebue să dau o mică explicaţie.

In vechime românii nu aveau dreptul să-şi facă vii, 
acest privilegiu aparţinea exclusiv jupânilor saşi. S’a în
tâmplat însă, că din oarecari motive pe care le voi aminti 
mai jos, românii la un timp au devenit majoritari în co
mună şi astfel au putut alege primar din sinul lor, ceeace 
vrând nevrând au fost siliţi să accepte şi saşii. Numai 
atunci a îndrăsnit şi primarul (Hann) valach (Bloch) să-şi 
facă o vie între saşi — iar aceştia au numit partea res
pectivă a viilor „Bloch-Hann“, de unde românii îi zic şi 
azi „Blechanes“.

O altă parte a viilor poartă numele de „bărcul şu
ierului“ (Schullehrer) ceeace ne dovedeşte că aci, oare- 
când a fost o pădure dată în folosinţa dascălului săsesc 
şi că în comună a trebuit să fie şi şcoală săsească — iar 
„rozorul căplanului“ ne face să presupunem, că pe lângă 
dascăl şi preot a mai fost şi un capelan, pentru biserica 
săsească.

Aceştia aveau în folosinţa lor pe lângă casele paro
hiale şi o eclesie de circa 100 jugăre fot la loc de frunie. 
Această eclesie după moartea ultimului preot evangelic a 
fost cumpărată de institutul „Albina“, care la licitaţie pu

blică a distribuit-o între locuitorii comunei. Din mărinimia 
acestui aşezământ de mare naţionalism românesc, biserica 
ortodoxă a primit ca dar un loc de frunte, unde pe vre
muri era o grădină cu pomi şi vie în faţa caselor pa
rohiale şi unde ulterior în 1900 biserica a clădit un ade
vărat palat pentru şcoala confesională. Despre această 
vie îşi aduc aminte şi unii oameni bătrâni. Intre aceştia 
trebue să amintesc pe Nicolae Reu zis şi Râpa, care fiind 
de 92 de ani când am stat adeseori cu el de vorbă prin 
anii 1911—1912 a fost în toate facultăţile mintale sănătos 
şi cu o memorie de admirat. Acesta mi-a dat multe des
luşiri, fie că le ştia din experienţa proprie, fie că Ie au
zise şi el în copilăria sa dela părinţii săi, sau dela alţi 
bătrâni ai satului

In jurul locului unde se află azi şcoala satului, erau 
casele parohiale, şcoala şi biserica săsească, înconjurată 
de un zid puternic, o fortăreaţă împotriva atacurilor duş
mănoase. Aci se concentra avutul şi populaţia în timp de 
nevoe şi în timpuri grele. Se susţine şi azi, că din bise
rică ducea un tunel subteran până în pădurea „Brinchini“ 
şi acesta servea în caz de necesitate de salvare a avu
tului, dar mai ales a populaţiei. Am căutat, însă nu mi-a 
reuşit să verific această tradiţie.

O stradă care duce prin dosul zidului bisericii evan- 
gelice şi azi se numeşte „pe după zid“.

Bătrânul Nicolae Reu îşi amintea de doi preoţi evan- 
gelici: unul cu numele Gellner la începutul sec. XIX-lea, 
până în 1860, iar al doilea decedat în 1873, Martin Philp. 
Acesta din urmă este înmormântat lâgă biserica ortodoxă 
şi are o piatră comemorativă cu următoarea inscripţie: 
„Hier ruhet Martin Philp hiesiger evang. Pfarrer, geb. den 
31 März 1810, gest. den 21 October 1873“.

Ultimul sas, Mihail Schun, a fost înmormântat 
în 23 Martie 1915. Cu el s’a închis o cultură, care multă 
vreme a înflorit, dar care în secolii din urmă abia a 
tângit şi multă vreme trăgând de moarte s’a prăbuşit şi 
s’a stins.

Să pune justa îefrebare: care au fost motivele ace
stei decadenţe şi când au început românii să formeze 
majoritate în comună?
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a) Cetăţenii români minoritari sunt 

liberi să se folosească de limba ma
ternă în materie de religie, de presă, 
în relaţiile lor personale şi comerciale, 
precum şi în reuniunile şi întrunirile 
autorizate, în conformitate cu legea şi 
pe baza statutelor aprobate de forul 
competent. De asemenea li se vor face 
înlesniri apropiate spre a-şi utiliza limba 
maternă. înaintea instanţelor judecăto
reşti (art. 10 din Constitutiune; art. 8 şi 
9 legea din 26 Septemvrie 1920, art. 
1, 3 şi 24 din legea regimului general 
al cultelor);

b) Cetăţenii minoritari beneficiază, 
în aceleaşi conditiuni ca şi ceilalţi ce
tăţeni români, de dreptul de a înfiinţa, 
conduce şi supraveghia, pe spesele lor, 
institutiuni de binefacere, religioase sau 
sociale, precum şi şcoli şi orice alte 
institutiuni de educaţie, cu dreptul de a 
întrebuinţa propria lor limbă şi de a-şi 
exercita cultul în mod nestânjenit, în 
conformitate cu legea [art. 10 din Con
stitutiune; 9 legea din 26 Septemvrie 
1920; art. 1, 14, 15. 16 şi 24 din legea 
reg mului general al cultelor; legea Nr, 
146 din 1925);

c) In localităţile în care o parte în
semnată a populatiunii este formată de 
cetăţeni minoritari, institutiunile cu ca
racter educativ, religios sau de binefa
cere, înfiinţate de acei cetăţeni minori
tari, potrivit legii, vor primi o parte 
echitabilă a sumelor afectate în scop 
educativ, religios sau caritabil, în bu
getul statului, sau în bugetele locale, 
tinându-se seamă bineînţeles, de exi
stenta institutiunilor de stat similare, de
stinate aceloraşi minorităţi [art. 10 legea 
din 26 Septemvrie 1920; art. 31 şi 32 
din legea regimului general al cultelor);

d) In ce priveşte învăţământul pu
blic în localităţile locuite în mare pro
porţie de cetăţeni minoritari. Guvernul 
român acordă toate înlesnirile spre a 
asigura copiilor aceloraşi cetăţeni mi
noritari posibilitatea de a fi instruiţi în 
propria lor limbă în  şcolile primare de 
stat [art. 7 din legea învăţământului 
primar);

e) In fine, cetăţenii români, mino
ritari, îşi pot exercita diferitele profe
siuni în aceleaşi conditiuni ca şi cei
lalţi cetăţeni ai tării, putând de aseme
nea fi admişi în serviciile publice, func
ţiuni, etc., [art. 27 din Constituţie).

Cerc religios, în 26 Iunie şi 7 Au
gust 1938. — Duminecă, în 26 Iunie, cer
cul preoţesc Rapolt, din despărţământul 
Geoagiu, de sub preşedinta C. Sale păr. 
Vasile Florea, şi-a t'nut prima şedinţă din 
anul curent în parohia Bobâlna.

Bunii noştri credincioşi din văduvită 
parohie Bobâlna au luat parte la serviciile 
religioase într’un număr impunător.

Slujba utreniei şi a sfintei Liturghii, 
servite în sobor de preoţii prezenţi, au fost 
ascultate cu vădită evlavie de tot credin
cioşii aflat în frumoasa lor bisericuţă.

La priceasnă a predicat Cuc. părinte 
V. Florea din Rapolt, — despre chemarea 
la apostolat a sfinţilor apostoli şi despre 
datoria ce se impune fiecărui creştin de a 
fi neobosit propoveduitor al lui Isus.

La sfârşitul sfintei Liturghii părintele 
A. lacobescu-Foit evocă memoria fostului 
păstor sufletesc al parohiei, Petru Lula, 
dela a cărui trecere la cela veşnice se îm
plinesc 2 ani, urmând apoi servirea unui 
parastas pentru odihna sufletului Cucerni
cului preot Petru Lula.

Terminându-se parastasul, părintele 
A. Marcu a vorbit despre taina sfântului 
Maslu şi rugăciunea credinţei, după care 
a urmat servirea sfântului Maslu şi unge
rea credincioşilor cu unt de-lemn sfinţit.

O justificată mulţumire sufletească 
ni-a prilejuit nouă, servilor Bisericii lui Hri- 
stos, şi faptul că deşi parohia Bobâlna, este 
asaltată de sectari şi uniţi, cari ar dori 
slăbirea bisericii noastre ortodoxe, totuşi 
credincioşii noştri de acolo şi-au păstrat 
tăria credinţei într’atâta, încât la ieşirea din 
sfânta biserică ne aşteptară cu toţii expri- 
mându-şi dorinţa de a li se trimile neîn
târziat păstorul sufletesc pe care cu atâta 
dragoste îl aşteaptă.

Urmează conferinţa intimă şi şedinţa 
consiliului parohial sub preşedinţia păr. A. 
lacobescu, administrator parohial — în casa 
parohială. —

A doua şedinţă s’a ţinut Duminecă, 
în 7 August în fruntaşa parohie de pe valea 
Mureşului, Rapolt.

Preoţimea cercului a alergat cu toată 
dragostea şi Ia această şedinţă, pentru a-şi 
face datoria fată de cei mulţi, stâmpărân- 
du-le setea religioasă ce o au după slujba 
dumnezeească în sobor.

Faptul că şi societatea misionară, 
«Oastea Domnului“, îşi ţinea adunarea 
anuală, au atras o mare mulţime de cre
dincioşi din împrejurimi şi din depărtări.

Utrenia şi sfânta Liturghie au fost 
servite în sobor de cei 5 preoţi prezenţi.

Predica a rostit-o, la priceasnă, pă
rintele A. lacobescu, arătând prin exemple 
că fără darul lui Dumnezeu nimic bun nu 
se întâmplă pe pământ, iar în partea ul
timă accentuând spiritul de economie ce 
reiese din virtutea cumpătării.

La sfârşitul sfintei Liturghii a predi
cat în legătură cu evanghelia zilei Gr. 
Forsea, d e l e g a t u l  dela centru pentru 
„Oastea Domnului“.

Predica a fost ascultată cu mare in
teres de cei aflaţi în sfânta biserică.

Răspunsurile liturgice au fost date de 
corul mixt a societăţii „Sf. Gheorghe* din 
loc, de sub conducerea eminentului dirijor 
prof. R. Florea, fiul părintelui V. Florea.

După masă preoţii: Oliver Barca, A. 
Marcu şi P. Filip au oficiat .Cinstitul Pa
raclis“, după care părintele A. Marcu îşi 
rosteşte conferinţa: Biserica şi păGătoşii, 
arătând că părerea celor ce au fugit din 
Biserica lui Hristos, pe motiv că ’n ea se 
află şi păcătoşi, nu este justificată, de 
oarece Biserica, instituţie dumnezeiască, a 
fost întemeiată şi pentru oamenii cari 
păcătuesc.

A urmat programul religios al .Oştii 
Domnului* în cadrul căruia au predicat tri
mişii I. P. S. Sale Păr. Mitropolit Nicolae: 
Gr. Forsea, despre datoria ce se impune 
celorce citesc evanghelia, de a o şi trăi, 
şi grija de a nu se rătăci dela adevăr, în
demnând apoi pe toti la dragostea creşti
nească desăvârşită, şi fratele N. Băcilă, 
asemănând sufletul cu o corăbioară care 
ar vrea să ajungă la limanul mântuirii, 
arată că fără a fi pus Mântuitorul nostru 
!sus Hristos cârmaci la corăbioara sufle
tului, nu e cu putinţă ca acest suflet să 
ajungă la limanul dorit.

Au mai vorbit ostaşii Voica, din Chi- 
mindia, şi Tuza, din Crişeni.

Păr. preşedinte V. Florea mulţumeşte 
fraţilor preoţi ca şi fraţilor ostaşi pentru 
reuşita serbării celei duhovniceşti.

La programul de după masă ne-au 
onorat cu prezenţa lor şi fraţii preoţi:

Iosof, din Banpotoc şi I. Tiruta, din Ursin.
După terminarea adunării „Oştii Dom

nului“ o mare mulţime a plecat spre Si- 
meria, distantă de 5 km, unde seara la ora 
19 s’a rulat filmul: Viata şi Patimile Mân
tuitorului nostru Isus Hristos, film adus spre 
acest scop dela Sibiu. — Pr. A. M.

*

Cerc preoţesc. — In 31 Iulie a. c. 
cercul religios Vâlcele, în continuarea 
activitatii sale pastorale, se întruneşte 
în parohia Vâlcele [jud. Treiscaune). 
unde la ora 9 se săvârşeşte în sfânta 
biserică în sobor utrenia împreună cu 
sfânta liturghie.

A predicat părintele Silviu Josan 
despre evanghelia vindecării celor doi 
orbi, desvoltând raportul între orbia 
trupească şi cea sufletească

Tot părintele Josan face apel 
către caspeţii stafiunei balneare Vâl
cele, arătându-le că pe lângă izvorul de 
apă tămăduitoare de multe boale cor
porale, există şi un izvor de apă vie 
[sfânta Biserică) tămăduitoare de boale 
sufleteşti, — pe aceasta să nu o uite.

După sfânta slujbă a urmat şedinţa 
intimă, cu diferite comunicări de ordin 
pastoral. Aci se sulevează următorul 
lucru, privitor la înfrânarea propagan
dei subversive a sectelor religioase:

Deşi există ordin şi decrete pen
tru reglementarea existenţei sectelor 
religioase, din cauză că decretele nu 
sunt aplicate de organele competente, 
preotul rămâne fără sprijinul statului, şi 
astfel răsvrătirea sectelor contra bise
ricii şi a statului, în loc să scadă, creşte 
pe zi ce trece.

Credem că ar fi bine să se ştie şl 
sus aceste lucruri, şi poruncile date în 
acest senz să fie şi executate; — altfel, 
noi preoţii, nu putem reuşi în fata pe
ricolului ce ameninţă statul.

Cercul a luat sfârşit după masă la 
ora 4 prin săvârşirea rugăciunilor sfin
ţirii apei cele mici; cu această Ocazie 
credincioşilor le vorbeşte părintele Gh. 
Corbu despre „Dragostea creştină“. — 
Pr. P. V.

*

„Vatra Românească“ în America. 
— De mai bine de patru decenii, ro
mânii, cei mai multi din Transilvania şi 
Bucovina, se îndreaptă înspre lumea 
nouă unde li se deschide un orizont de 
noui nădejdi şi unde îşi consumă vlaga 
tinereţii în schimbul banului pe care cu

Un răspuns hotărât şi categoric cu greu s’ar putea 
da acestor întrebări. Ca să lămurim întrucâtva chestiunea 
amintim, că după statistica din 1733 dată de episcopul 
Clain,- în Luduş pe vremea aceea ar fi fost 140 familii 
româneşti — apoi statistica făcută de Petru Paul Aron în 
1750 ne vorbeşte de 800 suflete existente în Luduş. Dife- 
rinţă mare n’ar fi înte aceste două statistici, dar nu ne 
lămuresc, că în acelaşi timp în comună câţi saşi şi dintre 
români câ{i ortodocşi au fost, deoarece nu putem admite, 
că această comună puternică ortodoxă să fi fost oare- 
când curat unită, sau chiar în majoritate unită. Altfel vom 
cerceta acest lucru în alt capitol.

In această direcţie un istoriograf sas, — George 
Müller în cartea sa „Ursprüngliche Rechtlage der Ru
mänen“ pag. 138 susfine că Românii în comuna Luduş 
erau deja în majoritate în anul 1687. Admiţând acest 
adevăr, va trebui să admitem şi tradiţia vie la bătrâni, 
care ar fi auzit dela părinţii şi moşii lor că Vodă Mihaiu 
Viteazul ar fi făcut în 1599 mare prăpăd între saşii din 
Luduş, Topârcea şi Apóidul de jos — toate trei atunci 
puternice comune săseşti, iar acum total romanizate.

Ci-că Vodă Mihaiu Viteazul în drumul său spre Alba- 
Iulia s’ar fi oprit cu armata deasupra Amnaşului. Cum 
avea nevoe de alimente a încheiat un pact cu saşii din 
Luduş, Topârcea şi Apóidul de jos în urma căruia ace
ştia în schimbul păcii şi a liniştei s’au obligat să dea pe 
seama armatei un număr de vite şi o cantitate de cereale. 
Jupânii însă nu au respectat angajamentele luate şi aşa 
şi-au atras asupra satelor lor răsbunarea cruntă a marelui 
erou. Satele au fost incendiate, avutul a fost prădat, lo
cuitorii parte au fost ucişi, parte s’au refugiat prin satele 
vecine, de unde cei mai mulfi nu s’au mai reîntors. Din 
acest motiv aflăm şi azi multe familii săseşti cu numele 
Logdescher prin Cristian, Turnişor, Gârbova etc. Aşa au 
rămas românii majoritari deja în prima jumătate a se
colului a XVII-lea în comuna Luduş.

Biserica evangelică şi zidurile înconjurătoare, precum 
şi casele parohiale, de atunci nu le-a mai reparat nimeni 
până la demolarea totală a acestora, devenite deja aproape 
ruine. Intre anii 1864—1870 s’au demolat total, materialul

s’a vândut locuitorilor din comună, iar pe terenul ocupat 
de ele azi sunt case cu gospodării româneşti.

De notat, că notarii comunei până în mijlocul seco
lului al XlX-lea au fost totdeauna saşi. Aşa ni se spune, 
că ar fi fost unul din Mercurea cu numele Reiss, iar altul 
Thorvechter până în 1856, când s’a stabilit în comună un 
polonez: Mihail Smigelski, care a avut în Luduş pe cei 
doi fii renumiji, pe fostul canonic la Blaj — Victor şi pe 
renumitul pictor — Octavian.

Ca rămăşiţe vii mai avem şi azi câteva familii în 
comună cu numele Frum, odinioară saşi cu numele Fram, 
dar aceştia nici nu ştiu săseşte şi nici nu vor să audă 
că ar fi descendenţi ai unor saşi — cari nici nu 
există în comuna noastră. Ar fi posibil să mai fie familii 
romanizate şi cu nume româneşti, dar din lipsa de dovezi 
ar fi greu şi să încerci tragerea la îndoială a romanităţii 
lor, necum să faci dovada originii lor străine.

Şi acum să vorbim ceva despre instituţiie româneşti 
din comună.

II. Şcoala ortodoxă românească 
Voind să scriu despre această instituţie, pare că văd 

în jurul meu fefe îndoelnice şi ironice cu înirebarea pe 
buze: cum vii să scrii despre şcoala din Luduş, câtă 
vreme toate şcolile din satele noastre au acelaş istoric 
scurt şi cunoscut de toată lumea. S’au înfiinţat cel mult 
în mijlocul secolului al XlX-lea şi cele mai multe după 
aceea prin stăruinţa marelui arhiereu Şaguna, sau a altor 
bărbaţi de valoare. Totuşi în cazul de faţă nu este aşa.

începutul şcoalei din Luduş nu-1 putem constata. Pro
babil că s’a înfiinţat pe timpul când românii ai început să 
formeze majoritate în comună şi anume pe la sfârşitul se
colului al XVII-lea. Putem sprijini această afirmaţie pe 
faptul, că aceasta clădire a şcoalei făcută fiind din lemn 
(bârne), în anul 1836 fiind veche şi mică n’a mai cores
puns menirei sale, din care motiv sătenii au vândut-o Sân- 
gătinenilor, care au folosit materialul la construcţia bisericii 
ortodoxe. Şcoala aceasta numită şcoală „capitală“ pe 
vremuri a fost singură în jurul acesta, deci este explicabil 
să fi alergat la ea copii din Armeni, Bogatu, Păuca, Pri- 
saca, Sângătin, Boz, Ápold, Topârcea — mai ales copiii

gospodarilor mai înstăriţi — să înveţe „azi“, „buche“, 
„glegorie“ „râs“ „nas“ (a, b, g, r, n), să cânte biseri- 
ceşfe şi să înveţe pe dinafară psalmii, ba uneori tot 
ceaslovul.

Nu am putut afla cine au fost primii dascăli la 
această şcoală şi ce leafă au avut. Cu toată tăria sus
ţinem însă că în jumătatea a 2-a a secolului al XVIII-lea 
au putut fi doi fraţi — fii ai comunei: loan Savu Mun
tean sculptor, sau cum se numea pe atunci „săpător în 
lemn“ şi fratele său Nicolae Muntean zugravul.

Se vede, că familia aceasta a fost o familie de ar
tişti. Atât despre sculptura aceluia, cât şi despre pictura 
acestuia vom vorbi în alt loc. Aici e deajuns să amintesc, 
că fiind amândoi oameni cu o oarecare cultură în ale 
cărţii — ceeace se vede din inscripţiile rămase după ei 
— e mai mult decât probabil să fi fost ei şi dascălii satului.

La începutul secolului al XlX-lea ştim pozitiv că 
a funcţionat ca dascăl loan Branea zis şi Mohanul, de 
oarece era originar din Mohu. Acesta ar fi venit în Luduş 
să se facă preot, dar neavând parohie vacantă a rămas 
dascăl căsătorindu-se cu o fiică de-a preotului Popovici. 
Avea acest dascăl o scrisoare frumoasă ca din tipar, 
ceeace se vede din matricolele bisericii începând cu anul 
1824 — când a venit el în comună. Era loan Branea unul 
dintre cei mai vestiţi cântăreţi ai acelor vremuri din acest 
ţinut şi i-s’a dus faima de cantor până în mari depărtări. 
Se zice că uneori luând parte la vreo înmormântare, sau 
alt serviciu divin, unde parttcipau şi alţi cântăreţi vestiţi, 
ca să nu fie întrecut de aceştia îşi vâra octoihul cu table 
de lemn după şerpar ca să iese glasul mai puternic.

loan Branea a stat învăţător cu leafă de 24 florini 
anual până în anul 1853, când din cauza că preotul 
George Reu nu i-a lăsat feciorul — pe Nicolae să ci
tească apostolul în biserică, împreună cu acesta a trecut 
la uniţi. In 1859 a răposat.

Ca să ne facem o idee despre învăţământul şcoalei 
din Luduş şi din alte comune unde au fost şcoale prin 
secolul ai XVIII-lea şi la începutul secolului al XlX-lea, 
las să urmeze din autobiografia unui fiu al comunei, Dr. 
Vasile Glodariu, publicată în anuarul liceului din Braşov 
în anul 1899, — unele părţi interesante în această privinţă ;

__ _ _ _ _ _  (Urmează)
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drag îl adună pe seama celorce rămân 
în urmă.

La început se duc cu gândul să 
stea un an, doi, — timpul însă, pe nesim
ţite, trece şi tinărul român cel plin de 
sănătate se trezeşte îmbătrânit şi cu 
familie ale cărei suflete trebue să le 
pună în legătură cu Creatorul prin 
sfânta biserică. Aşa au luat fiinţă bi
sericile în coloniile de seamă din Ame
rica.

Se simţea acum nevoia ca aceste 
biserici să fie concentrate într'o unitate 
religioasă. Aşa s'a născut Episcopia 
misionară örtodoxä pe seama români
lor din America.

Dacă românul înstrăinat a tinut 
seamă de noile generaţii ca să le îm
părtăşească cu sfânta lege străbună, 
tot aşa îşi dădu seamă şi de cei cari 
îmbătrâniseră, şi cărora le trebuia un 
adăpost, o vatră românească.

Nimeni nu vedea aceste lipsuri 
pentru bătrânii din America mai mult 
ca P. S. Sa Episcopul Policarp Mo- 
ruşca, primul episcop misionar în ţările 
neortódoxe din apus, şi care deabia 
împlini trei ani dela înscăunarea sa. la 
4 Iulie a. c., cu mare satisfacţie sufle
tească reuşeşte cu ajutorul Iui Dumne
zeu. al clerului şi poporului dreptmări- 
tor să inaugureze „Schitul Vatra Româ
nească din America“.

într’o regiune fermecătoare, unde 
cu două sute de ani în urmă se ridicau 
corturile indienilor, azi se ridică falnic 
o frumoasă clădire cu dependinţe pe o 
întindere de peste trei sute de hectare 
şi care până va mai fi suflet de român 
în America, va fi locul de ocrotire, locul 
de reculegere, al românilor, Vatra Ro
mânească.

La 4 Iulie 1938, se strâng românii 
din cele patru unghiuri ale continen
tului american, din nord-vestul Canadei, 
din nord-vestul Statelor-Unite, din Néw- 
York, Philadelphia din New-Eugland, 
Indiana, Ilinois, Ohio, Pennsylvania 
Minesotu, Nort Dacota, toti cu acelaş 
ideal spre consfinţirea unui petec de 
pământ românesc în continentul nord- 
american.

In lunca înflorită cu trifoi, se de
pune piatra unde se va zidi sfântul altar 
al schitului care cu timpul îşi va lua 
fiinţă.

Aceasta este Vatra Românească 
din America unde fiii răzleţiţi dela sâ
nul patriei vor găsi adăpost şi căldură 
sufletească. Este opera realizată din 
năzuinţele primului episcop român ieşit 
din hotarele tării româneşti, a preoţilor 
misionari şi a poporului care l-a înţeles.
— Pr. loan Pop ovid, Philadelphia, Pa.

*
Oameni cari se ajută singuri. —

Creştinii noştri din satul bănăţean Surdu- 
cul-mic, judeţul Severin, s’au trezit într’una 
din zile că biserica lor, veche şi mică, în
cepe a se ruina. In loc să pornească, din 
sat în sat, din oraş în oraş, ca să bată pe 
la uşile oamenilor (sătui de contribuţii 
„generoase* pentru folosul altora), surdu- 
cenii s’au înţeles şi au făcut o repartiţie 
în bani, după puterea de plată a fiecăruia,
— angajându-se, afară de aceasta, Ia munca 
cu braţele, la transportul pietrişului etc. în 
în scop de a ridica biserica. Aşa, nu va 
trece mult, şi harnicii surduceni îş vor avea 
noul sfânt locaş, mare şi frumos, înălţat 
numai prin puterea şi vrednicia lor proprie.

Publicafiime
Miercuri, 14 Septemvrie 1938, ora 11 

a. m., în casa bisericii din Râşnov, se în
chiriază din nou localul „Cetatea Râşno
vului“, pe un period de trei ani, prin lici- 
ţie publică, cu oferte închise şi timbrate. 
Condiţiile de licitaţie se pot vedea la ofi
ciul parohial.

Epitropia bisericii ortodoxe 
(44) 1 — 1 Râşnov

Organizaţi 
Reuniuni de femei

INFORMATION!
Ştire personală. I. P. S. Sa

Mitropolitul nostru Nicolae a sosit 
în ziua de 19 August a c. dela 
«Eforie», Constanta, unde a fost 
pentru căutarea sănătăţii, la reşe
dinţa Sa.

Monument Reginei Maria Un grup 
de intelectuali, în comun acord cu autori
tăţile locale, au luat laudabila iniţiativă de 
a ridica la Iaşi un monument în amintirea 
inarei Regine Maria. Monumentul va sim
boliza zilele istorice, pe care nemuritoarea 
noastră Suverană le a petrecut, în perioada 
dureroasă a răsboiului, în capitala Moldovei.

Sărbătorire. Aflăm, deşi cu întâr
ziere, că profesorii dela facultatea teolo
gică din Chişinău au ţinut de cuviinţă să 
sărbătorească pe colegul lor, I. P. C. Sa 
Arhimandritul luliu Soriban, care în pri
măvara acestui an a împlinit vârsta de 60 
de ani. Ne alăturăm şi din partea ziarului 
nostru felicitărilor trimise celuice a adus şi 
aduce atât de multe şi preţioase contri
buţii scrisului bisericesc.

t  loan Manta, preot ortodox în co
muna Gurarâului (distins cu brâu roşu), a 
trecut Ia cele veşnice, după o lungă su
ferinţă, in ziua de 12 August 1938, ora 24, 
în anul 76 al vieţii şi după o vrednică pă
storire de 52 ani. înmormântarea rămăşi
ţelor pământeşti ale scumpului nostru de
funct, au avut loc Duminecă în 14 August 
c., la ora 2 p. m„ In cripta familiară din 
cimitirul bisericii ortodoxe din loc. Domnul 
să-l odihnească cu drepţii!

Act de mulţumită. Epitropia bise
ricii ortodoxe române din Vama-Buzăului, 
judeţul Braşov, aduce şi pe această cale 
vii mulţumite familiei cucernicului preot 
loan Modroiu pentru darul oferit bisericii 
noastre: un clopot în valoare de Lei 40.000, 
care faptă generoasă, în aceste vremi de 
exagerat materialism, vorbeşte dela sine. 
Bunul Dumnezeu să i răsplătească frumo
sul gest care poate servi de pildă şi altor 
creştini. — Epitropia parohiei.

A murit Marţi noaptea şeful parti
dului slovac, abatele Andrei Hlinka, In 
vârsta de 74 de ani. Ultimele cuvinte ale 
luptătorului pentru autonomia slovacilor 
au fost i „Luptaţi pentru libertate 1 Fiţi 
victorioşi 1*

„Căminul preoţilor ort. Bazna“.
La căminul preoţilor din arhiepiscopia Si
biului, sunt cu data de 20 August c., ca
mere libere cu 2 paturi, iar din 25 August 
c. sunt libere camere cu 1 pat. Cucernicii 
preoţi se pot adresa, direct în scris sau 
telegrafic, la Administraţia căminului preo- 
ţi'or, Bazna. -  Comitetul Asociaţiei cle
rului lA. Şaguna».

Orfanii de răsboi şi copiii invali
zilor din răsboi sunt scutiţi de taxe Ia şco
lile secundare: Ministerul educaţiei natio
nale a trimis o circulară inspectoratelor 
şcolare, prin care le atrage atenţia, că ele
vele şi elevii orfani de răsboi şi copii ai 
invalizilor de răsboi se pot înscrie în cla
sele bugetare, iar cei deia clasele extra
bugetare urmează să fie trecuţi la clasele 
bugetare, pentru ca astfel să se poată bu
cura de avantagiile conferite de legea I. O. 
V. referitoare la scutirea de taxele şcolare.

Colonii pentru jidovi. Ziarele ve
stesc că în Italia se vor lua următoarele 
măsuri: Expulzarea tuturor jidovilor streini, 
demisionarea jidovilor italieni din armată 
şi funcţiuni publice, confiscarea averilor 
jidoveşti, încetarea ghetto-urilor şi restrân
gerea libertăţilor individuale ale jidovilor, 
apoi înfiinţarea unor colonii jidoveşti în 
Abisinia, şi curăţirea teatrelor, a cinemato
grafelor şi universităţilor de jidovi.

La legatul Maria Duca n. Imbăruş, întru 
pomenirea cu cinste a vornicului la ospeţele nun
ţilor româneşti din Sibiu loan Imbăruş în loc de 
cunună pe mormântul ce-i acopere azi rămăşiţele 
pământeşti — profesorul Timotei Popovici a dăruit 
200 lei, pentru care mulţumeşte cu dragoste cre
ştinească : Comitetul societăţii române de înmor
mântare din Sibiu. _____

ŞTIRI LOCALE
Predică m catedrala din Bibin. 

Duminecă, în 21 August 1938, va predica 
părintete loan Gafton-Bucureşti.

Poşta redacţiei
Pr. M M. în Er. Intr’un număr apropiat. 

Pe când vine lucrul făgăduit ?

Nr. 45 1938 (42) 1—1

Publicaţiune de licitare
Parohia ortodoxă română Hundorf, 

judeţul Târnava mică, dă în licitaţie pu
blică în 29 August 1938, ora 2 p. m., cu 
oferte închise, în localul primăriei, edifica
rea bisericii, conform planului şi devizului 
estimativ.

Ofertele se vor face pentru întreaga 
lucrare prevăzută în deviz şi conform con- 
diţiunilor din caetul de sarcini.

Participanţii vor depune odată cu 
oferta şi o garanţie de 10°/0 din valoarea 
devizului, în numerar sau efecte publice.

Nu vor fi admişi la licitaţie decât 
antreprenori diplomaţi.

Caetul de sarcini, devizul şi planul, 
pot fi văzute în fiecare zi la oficiul paro
hial din Hundorf.

Consiliul parohial îşi rezervă dreptul 
la acceptarea ofertelor şi ofertanţilor. Ac
tele de licitaţie se vor aproba de P. Ven. 
Consiliu arhiepiscopesc din Sibiu.

Hundorf,  la 16 August 1938.
Mihail Morariu Emanul Fleşeriu

epitrop paroh

Nr. 120/1938 (43) 1—1

Publicare de licitaţie
Parohia ortodoxă română Şeşuri, ju

deţul Hunedoara, dă în licitaţie publică în 
29 August 1938, ora 11a. m., cu oferte 
închise în localul oficiului parohial, edifi
carea bisericii, conform planului şi devi
zului estimativ.

Ofertele se vor face pentru întreaga 
lucrare prevăzută în deviz şi conform con- 
diţiunilor din caetul de sarcini.

Participanţii vor depune odată cu 
oferta şi o garanţă de 5°/# din valoarea 
devizului în numerar sau efecte publice.

Nu vor fi admişi la licitaţie decât 
maeştri sau antreprenori cari pot dovedi 
cu certificate In regulă că au mai executat 
astfel de lucrări în condiţiuni bune.

Planul, devizul şi caetul de sarcini 
pot ii văzute în fiecare zi la oficiul din 
Şesuri.

Parohia nu plăteşte nimănui spesele 
de deplasare.

Şesuri ,  Ia 18 August 1938.
Petru Circa Nicolae Tebieş

I epitrop paroh

Nr. 394 -1938 (4 1 )1 -3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. 

Il-a Vaidei, din protopopiatul Orăştie, 
devenită vacantă prin îndepărtarea de 
acolo a fostului paroh, — în baza ordi
nului Prea Ven. Consiliu arhiepiscopesc 
Nr. 7913—1938, şi a hotărârii Consi
liului parohial din 24 Iulie a. c., — se 
publică concurs cu termen de 30 de 
zile dela prima publicare în Telegraful 
Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2 Eclejie: 14 jugăre, şi anume: 

10 jugăre arător în hotarul comunei 
Aurel Vlaicv, primite dela reforma 
agrară, iar celelalte în hotarul Vaidei, 
între cari 489 stânjini pătraţi grădină.

3. Venitele stolare (îmbunătăţite 
de consiliul parohial faţă de trecui).

4. Până Ia edificarea casei paro
hiale, parohia îi închiriază o casă pd- 
trivită, plătind-o din chiria ce primeşte 
dela comună pentru şcoală.

Cererile de concurs, însoţite de 
încuviinţarea de a candida, obţinută 
deîă Prea Ven. Consiliu arhiepiscopesc, 
se vor înainta subscrisului oficiu pro
topopesc.

Concurenţii, — înştiinţând înainte 
oficiul protopopesc, — e de dorit să se 
prezinte odată la biserică, pentru a fi 
cundscuţi de parohieni.

O ră ş t ie ,  12 August 1938. 
Oficiul protopopesc ortodox român al 

Orăştiei
Prot. loan Moţa

adm. tractului

Nr. 34

Nr. 8215.

jfotijicare oficială
Şcoala de cântăreţi bisericeşti din Si

biu, înfiinţată în anul 1927, a Arhiepisco
piei ortodoxe de Alba-Iuiia şi Sibiu, are 
menirea să dea Bisericii noastre cântăreţi 
pricepuţi, conducători de coruri săteşti şi 
credincioşi luminaţi.

Inafară de cântarea bisericească, elevii 
ei au primit educaţie religioasă îngrijită 
şi au avut prilejul să deprindă câte o înde
letnicire practică. P r o g ra mu l  şcoalei, 
prevede cursuri de albinărit, pomărit, de 
tâmplărie ş. a.

Cu începerea noului an şcolar, şcoala 
de cântăreţi din Sibiu se recomandă din 
nou fiilor de credincioşi, cari doresc să-şi 
creeze o carieră liniştită, o viaţă frumoasă 
şi pusă întreagă în slujba măririi lui Dum
nezeu.

Tinerii cari doresc să fie primiţi în 
această şcoală, pentru anul şcolar 1938/39 
îşi vor înainta până la 1 Septemvrie cere
rile lor Direcţiunii Şcoalei de cântăreţi din 
Sibiu, însoţite de documentele următoare:

1. Carte de botez şi certificat de 
naştere;

2. Certificat şcolar (cel puţin 4 clase 
primare);

3. Certificat de moralitate şi reco- 
mandaţie dela parohul local;

4. Certificat medical, dovedind că so
licitantul nu sufere de boli contagioase şi 
că nu are nici alte defecte corporale.

In această şcoală se primesc numai 
fii ai Bisericii noastre, în etate de 15 ani 
împliniţi, dar nu trecuţi de 20 ani şi cari 
reuşesc Ia examenul de primire. Acest 
examen se va ţinea în zilele de 30 Sep
temvrie şi 1 Octomvrie a. c.

Elevii primiţi vor aduce cu ei: două 
rânduri de schimburi, haine de pat: străjac, 
saltea, ţo), perină, cuvertură de pat, 2 şter
gare, cuţit, furculiţă, lingură şi o ceaşcă 
pentru ceai.

Toţi elevii vor locui în internatul 
şcoalei.

Taxa de întreţinere, este de Lei: 8000 
anual, plătibili în trei rate: rata primă de 
Lei 3000 cu ocazia înscrierii, rata a doua 
de Lei 2500 la Crăciun, iar rata a treia de 
Lei 2500 Ia Paşti.

Cursurile vor începe la 3 Octomvrie 
a. c. şi vor dura doi ani de teorie şi unul 
de practică.

După absolvirea şcoalei se eliberează 
diploma de cântăreţ bisericesc. Pe baza 
acestei diplome cântăreţii bisericeşti vor fi 
retribuiţi din bugetul statului cu un salar 
lunar fix. Această măsură s’a pus în apli
care pentru o parte din absolvenţii şcoalei, 
cu 1 April 1937. Pe lângă aceasta cân
tăreţii vor avea uzufructul sesiunii canto- 
rale, obţinut din reforma agrară.

Onorata preoţime e poftită a citi 
acest aviz credincioşilor noştri în sfânta 
biserică în trei Dumineci consecutive şi 
a îndemna părinţii cu fii buni să şi i tri
mită la şcoala de cântăreţi bisericeşti.

Pe lângă aceasta mai dispunem ofi
ciilor parohiale spre ştire şi conformare 
următoarele:

a) Parohiile cari angajează absolvenţi 
ai Şcoalei de cântăreţi din Sibiu, până la 
introducerea acestora în statele de salari
zare, să Ie asigure din casieria parohială 
un salar potrivit;

b) cântăreţii cu diplomă din parohiile 
cu cântăreţi bătrâni, să iie angajaţi. ca 
auxiliari pe lângă vechii cântăreţi, Consi
liul parohial având obligaţia să le asigure 
partea corespunzătoare din uzufructul se- 
siei şi a venitelor cantorale;

Posturile de cântăreţi devenite va
cante, nu se vor mai putea întregi decât 
cu absolvenţi ai Şcoalei de cântăreţi.

Parohiile noastre cari dispun de mij
loace materiale întru cât vor avea tineri 
săraci dornici de a ajunge cântăreţi biseri
ceşti, sunt poftite a vota pe seama aces
tora taxele de întreţinere la şcoală.

Sibiu,  din şedinţa senatului biseri
cesc ţinută Ia 12 Iulie 1938.

Consiliul Arhiepiscopesc

Citiţi, sprijiniţi şi respândiţi ziarul
Telegraful Român
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